

ВЛИЯНИЕ МИРОВОГО КРИЗИСА НА РОССИЙСКОЕ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

*Э.Х. Шарафутдинова, студентка 4 курса
экономического факультета УГСХА
Научный руководитель – Голубева Е.А.*

Кризисы являются неперенным и неизбежным элементом экономического развития. Длительное бескризисное развитие экономики невозможно. Обязательно должны происходить события, приводящие к потере накопленного богатства. Это могут быть не только экономические кризисы, но и социальные потрясения, революции, войны, мятежи, экологические катастрофы и т.д.

Кризис 2007-2008 годов начался на рынке ипотечного кредитования США, который составляет 54 % ВВП, или около 7,5 трлн.долл.

Невозврат ипотечных кредитов привел к цепной реакции списаний активов в банках, которые использовали залоговые активы для создания производных ценных бумаг (ипотечных облигаций и др.).

В отличие от предыдущего кризиса 1998 года Россия прекрасно подготовилась к текущему кризису. Используя высокие цены на нефть и другие сырьевые товары, правительство и Центральный банк накопили более 580 млрд. долл. золотовалютных резервов и создали резервные фонды.

У российской экономики имеется относительно не много брешей, через которые мощный мировой экономический кризис может в полной мере перебраться на нашу страну. Рассмотрим основные из них.

1. Цены на нефть и другие сырьевые товары. Падение нефтяных цен ниже 50 долл. за баррель представляют для российской экономики большую опасность.

С другой стороны, долгосрочное и даже среднесрочное значительное снижение нефтяных цен маловероятно. Рынок нефти, как и большинство других сырьевых рынков (за исключением сельскохозяйственных сырьевых рынков), уже давно стали рынками, на которых правят продавцы, ОПЕК и независимые производители нефти, среди которых лидирует Россия, вряд ли смирятся с долгосрочным снижением цен ниже 50 долл. за баррель.

2. Самым уязвимым элементом российской экономики является банковская система. Из примерно 1100 российских банков более половины - это микро- банки, которые обслуживают небольшие группы предприятий и часто зарабатывают деньги на «обналичке» и других не вполне законных операциях.

3. Рынок акций России уже упал почти в три раза. Это создает большие проблемы при кредитовании, поскольку акции использовались как залоговый инструмент. В отличие от кризиса 1998 года, сопровождавшегося беспрецедентным неурожаем, кризис 2008 года пришелся на рекордно урожайный год. Это, без сомнения, смягчит его последствия для сельскохозяйственных предприятий. [2]

Конечно, никакая группа товаров не может сравниться с продовольствием по важности для жизни населения. Рост цен на продукты питания грозит голодом миллиарду людей. По данным Всемирной продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО), к началу 2008 года общее чис-

ло голодающих увеличилось с 850 до 925 млн. человек, и к концу года число людей, испытывающих острую нехватку продовольствия, достигнет миллиарда человек.

Кстати, в настоящее время наметилась тенденция к падению мировых и российских цен на зерно и другую сельскохозяйственную продукцию.

Последние годы российское сельское хозяйство развивается достаточно устойчиво. По прогнозам Минсельхоза России, примерно 75% хозяйств в 2008 году будут прибыльными, прибыль составит порядка 100 млрд. руб., что обеспечивает рентабельность в пределах 10%. [1]

Кризис может существенно сказаться на росте сельскохозяйственного производства, во-первых, через резкое повышение процентов по кредитам для сельскохозяйственных предприятий, во-вторых, через увеличение импорта продовольственных и сельскохозяйственных товаров, в-третьих, через падение цен на сельхозпродукцию.

По этим трем направлениям целесообразно выработать государственные защитные меры.

Ставки кредитов быстро растут, и государству необходимо компенсировать этот рост сельскохозяйственным предприятиям. Предлагается с 2009 года компенсировать не 2/3, а полную ставку рефинансирования ЦБ. Проблемы с ликвидностью частично удалось решить выделением Россельхозбанка, на долю которого приходится около 75% сельскохозяйственных кредитов, 25 млрд. руб. Кредитный портфель Россельхозбанка к концу 2008 года составит 450 млрд. руб.

В то же время необходимо обратить пристальное внимание на некоторых заемщиков, которые использовали национальные проекты и государственную программу для организации фиктивных инвестиционных проектов. Их целью было присвоение государственных кредитных средств, и кризис дает им отличную возможность скрыть свои махинации в общей кризисной неразберихе.

Импорт продовольственных товаров быстро растет. По данным Федеральной таможенной службы, в январе-августе 2008 года в Россию импортировано продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья на 22,6 млрд. долл., что на 33,4% больше, чем за соответствующий период 2007 года (17 млрд. долл.).

Для противодействия этой опасной тенденции предлагается прекратить поддержку курса рубля Центробанком и допустить его разумное плавное падение. Эта мера лучше всяких импортных пошлин защитит внутренний рынок. В настоящее время ЦБ тратит золотовалютные резервы страны на поддержку завышенного курса рубля, помогая тем крупным компаниям и банкам, которые взяли значительные кредиты в иностранной валюте, но нанося ущерб средним и малым компаниям, в том числе в сфере АПК.

Кроме того, целесообразно уменьшить тарифные квоты на ввоз продуктов животноводства.

Поддержку цен следует оказывать посредством увеличения государственных закупок сельскохозяйственной продукции, и, прежде всего через закупочные интервенции на зерновом рынке.

Анализ текущего кризиса позволяет сделать следующие выводы.

Первое. Политические и экономические кризисы неизбежны.

Второе. Кризис 2007-2008 годов превосходит по мощи и последствиям

все послевоенные кризисы.

Третье. Все развитые страны предприняли довольно синхронные и однотипные меры противодействия кризису: 1) масштабные кредиты Центральных банков для поддержания ликвидности; 2) снижение ставок рефинансирования; 3) увеличение государственных гарантий вкладчикам; 4) гарантии по межбанковским кредитам; 5) временная национализация финансовых организаций, попавших в предбанкротное состояние.

Четвертое. Россия оказалась лучше других стран подготовлена к кризису: накоплены огромные золотовалютные резервы, созданы необходимые резервные фонды, крупнейшие банки уже являются государственными, власть монолитна и потому способна оперативно реагировать на кризисные явления.

Пятое. Российское сельское хозяйство развивается в последние годы достаточно устойчиво, хотя кризисные явления 90-х годов преодолены еще не полностью. Для снижения рисков потерь от кризиса предлагается:

- ввести компенсационные выплаты при повышении ставок банковских кредитов;
- отказаться от поддержки завышенного курса рубля и тем самым увеличить защиту отечественного продовольственного рынка и снизить импорт сельскохозяйственных и продовольственных товаров;
- провести инвентаризацию всех получивших государственную поддержку инвестиционных проектов, претендующих на новые меры поддержки в условиях кризиса, с целью выявления недобросовестных заемщиков.[2]

Литература:

1.А.А.Цибирев/ Обеспечение продовольственной безопасности в условиях кризиса// АПК: экономика, управление, 2008 г., №12.

2.С.Б.Огневцев/ Мировой кризис и Российское сельское хозяйство// Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих отраслей, 2008г. №11, 12.

ФОРМИРОВАНИЕ И УЧЕТ АМОРТИЗАЦИОННОЙ ПРЕМИИ

***М.А. Шпак, студентка 4 курса экономического факультета
Научный руководитель – доцент, к.э.н. Болтунова Е.М.***

В налоговом учёте фирма должна ежемесячно начислять амортизацию по амортизируемому имуществу, со сроком полезного использования более 12 месяцев и стоимостью более 20 000 рублей.

С 1 января 2006г. в соответствии с ФЗ от 6.06.2005г. № 53 – ФЗ Налоговый кодекс разрешает воспользоваться правом на амортизационную премию в налоговом учёте. Т.е. одновременно учесть в расходах затраты на капитальные вложения в размере не более 10% от первоначальной стоимости основных средств (п. 1.1. ст.259 НК). Амортизационную премию включают в расходы того периода, в котором произошло начало начисления амортизации по основным средствам (п.3 ст.272 НК). Использование этой льготы – право, а не обязанность. Поэтому применение амортизационной премии нужно закрепить в учётной политике предприятия. В соответствии с письмом Минфина России от 29.03.2006г.